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Bilag 2 – Sikkerhedsstillelse

På foranledning af Rekvirenten, [XXX], indestår Garantistiller/Bank, [XXX], herved overfor

[Ordregiver]

[adresse]

CVR nr.: [CVR-nr.]

med et beløb stort DKK [XXX]

Der skal tjene til sikkerhed for bygherren i tilfælde af, at Leverandøren misligholder sine forpligtigelser i forbindelse med følgende arbejde: [XXX], i henhold til de for arbejdet gældende betingelser mv.

Leverandørens forpligtigelser er ikke begrænset af sikkerhedsstillelsen størrelse.
Under forudsætning af, at der ikke forinden af VandCenter Syd over for Leverandøren er rejst krav i henhold til kontrakten, der ikke er blevet honoreret, nedskrives og frigives sikkerhedsstillelsen i følgende rater: 

1. Efter godkendt afleveringsforretning nedskrives sikkerhedsstillelsen til 10 %.

2. Efter afholdelse af godkendt 2 års eftersyn frigives sikkerhedsstillelsen.

Af ordensmæssige grunde skal det originale garantidokument tilbagesende til garanten umiddelbart efter garantiens ophør.
Køberen kan uden indvirkning på garantiforpligtigelsen give Leverandøren udsættelse eller lempelser med hensyn til opfyldelsen af entreprenørens forpligtigelser. 
Krav omfattet af garantien bortfalder ikke, selvom Køberen efter aflevering udbetaler Kontraktsummen eller dele deraf til Leverandøren.

Hvis Køberen ønsker udbetaling i henhold til denne garanti, skal dette skriftligt og samtidigt meddeles til Leverandøren og garanten med nøje angivelse af arten og omfanget af den påståede misligholdelse samt størrelsen af det krævede beløb.

Dette beløb udbetales til Køberen inden 10 arbejdsdage fra meddelelsens fremkomst.
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