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Prisregulering
[bookmark: _Toc101833036]Vilkår for regulering af priser
Der er adgang til prisregulering 1 (en) gang årligt, første gang 12 måneder efter Ikrafttrædelse af Aftalen, jf. Afsnit 1.2. 

Ud over den årlige prisregulering kan der foretages halvårlig regulering, såfremt betingelserne angivet i afsnit 1.3 er opfyldt.

Priserne i Appendiks C.1 er dog faste i de første 6 (seks) måneder efter Ikrafttræden, hvorefter prisreguleringen kan ske efter betingelserne i afsnit 1.2 og 1.3. 

Prisregulering kan kun finde sted for fremtidige priser.

Prisreguleringen omfatter alle varer i Appendiks C.1 i kolonne L under fanebladet ”Gasser under evaluering”
Ved fejl i de regulerede priser, skal priserne rettes.

Hvis priserne har været for høje, skal Leverandøren tilbagebetale de beløb, FMI måtte have betalt for meget. 

Hvis priserne har været for lave, har Leverandøren ret til ekstra betalinger, hvis FMI burde have været klar over fejlen. 

[bookmark: _Toc101833037]Årlig prisregulering
Årlig prisregulering skal altid ske i overensstemmelse med det aftalte indeks og formel, jf. punkt 1.4. Hvis indeksintervallet således er aftalt til de seks måneder januar - juni, vil dette være det indeksinterval, der skal anvendes ved den årlige reguleringen hvert år - dette vil også være tilfældet, hvis prisreguleringen sker på et senere tidspunkt.   

Årlig prisregulering kan ske på Leverandørens eller FMI initiativ. Prisregulering skal varsles over for FMI eller Leverandøren senest 15 dage forud for det tidspunkt, hvor den regulerede pris skal gælde. Den regulerede pris vil gælde, medmindre FMI eller Leverandøren gør indsigelse herimod inden udløbet af fristen på 15 dage. 

Hvis det er Leverandøren, der anmoder om prisreguleringen, skal anmodningen sendes elektronisk til FMI-KTP-SC-AFTALE@MIL.DKFMT-KTP-AFTALEDRIFT@mil.dk. Anmodningen skal påføres Aftale-nr. [460000xxxx], de anvendte indekser, beregningen, den derved fremkomne procentuelle ændring, samt de nye priser resulterende heraf. Både ny pris eksklusiv afgift samt enten afgift eller ny pris inklusiv afgift skal fremgå.  

Leverandøren er forpligtet til at fremsende indeksværdier samt den nødvendige dokumentation for indeksværdierne, der skal benyttes ved den årlige prisregulering, uagtet om der er anmodet om en regulering.

Hvis det er FMI, der anmoder om prisreguleringen, skal anmodningen sendes elektronisk til [Indsæt kontaktpunkt]. Anmodningen skal påføres Aftale-nr. [460000xxxx], de anvendte indeks, beregningen, den derved fremkomne procentuelle ændring, samt de nye priser resulterende heraf. Både ny pris eksklusiv afgift samt enten afgift eller ny pris inklusiv afgift skal fremgå.
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Begge parter kan, efter de første 6 måneder, hvor prisen er fast, regulere priserne efter endt halvår, såfremt den aktuelle pris, ved brug af nedenstående formel afsnit 1.4, ændrer sig mere end +/- 5% inden for perioden siden Ikrafttræden eller sidste regulering. 

Halvår skal her forstås som 6 (seks) måneders på hinanden følgende perioder udmålt fra Aftalens Ikrafttrædelse, ikke nødvendigvis perioderne januar-juni og juli-december. 

For de halvårsafslutninger som er sammenfaldende med tidspunktet for årlig prisregulering, foretages prisreguleringen udelukkende som beskrevet af afsnit 1.2 (Årlig prisregulering), uagtet om ændringen er større end +/- 5%. 

Halvårlig prisregulering skal, ligesom den årlige prisregulering, altid ske i overensstemmelse med det aftalte indeks, jf. punkt 1.4. 

Halvårsvis prisregulering kan ske på Leverandørens eller FMI initiativ. Prisregulering skal varsles over for FMI eller Leverandøren senest 15 dage forud for det tidspunkt, hvor den regulerede pris skal gælde. Den regulerede pris vil gælde, medmindre FMI eller Leverandøren gør indsigelse herimod inden udløbet af fristen på 15 dage. 

Hvis det er Leverandøren, der anmoder om prisreguleringen, skal anmodningen sendes elektronisk til FMI-KTP-SC-AFTALE@MIL.DKFMT-KTP-AFTALEDRIFT@mil.dk. Anmodningen skal påføres Aftale-nr. [460000xxxx], de anvendte indeks, beregningen, den derved fremkomne procentuelle ændring, samt de nye priser resulterende heraf. Både ny pris eksklusiv afgift samt enten afgift eller ny pris inklusiv afgift skal fremgå.

Leverandøren er forpligtet til at fremsende indeksværdier samt den nødvendige dokumentation for indeksværdierne for hvert kvartal, uagtet om der er anmodet om en regulering.

Hvis det er FMI, der anmoder om prisreguleringen, skal anmodningen sendes elektronisk til [Indsæt kontaktpunkt]. Anmodningen skal påføres Aftale-nr. [460000xxxx], de anvendte indeks, beregningen, den derved fremkomne procentuelle ændring, samt de nye priser resulterende heraf. Både ny pris eksklusiv afgift samt enten afgift eller ny pris inklusiv afgift skal fremgå.


[bookmark: _Toc101833039]Indeks og formel for prisregulering
Prisreguleringen for priserne i Appendiks C.1 under fanebladet ”Gasser under evaluering” kolonne L sker i henhold til Nettoprisindekset fra Danmarks Statistik og Day-ahead prices for DK fra Nordpool.
Prisreguleringer finder kun sted for kolonne L i ovennævnte fil og faneblad.
Til brug for prisreguleringsudregningen anvendes for hver af de to indekser gennemsnittet af de sidste 6 (seks) måneders gennemsnit.

Leverandøren er forpligtet til forud for Ikrafttræden af Aftalen, at sende indeksværdierne A0 og B0, og dokumentationen for udregningen af indeksværdierne, hvor A0 B0 er defineret som gennemsnittet af de sidste 6 kalendermåneders værdier før Ikrafttræden, for det respektive indeks. A0 og B0 er ved Ikrafttræden således: 

Nettoprisindeks (A0): 	[indsæt inden Ikrafttræden af Aftalen: eks. 110]
Day-ahead price (B0):	[indsæt inden Ikrafttræden af Aftalen: eks. 1250]



Indeksværdierne A1 og B1 er defineret som gennemsnittet af de sidste 6 måneders værdier før reguleringsmåneden, for det respektive indeks.

Prisreguleringen sker i henhold til følgende formel (a, b, skal være med en decimal, og summen skal være 1,0):


P1 = Den regulerede pris
P0 = Den pris, der skal reguleres
a   = [Den vægt, som udviklingen i materialepriserne (A) vælges at have] 
A1 = Indeksværdien for Nettoprisindeks på tidspunktet for regulering 
A0 = Indeksværdien for Nettoprisindeks ved indgåelse af aftale og derefter indeksværdien for den seneste prisregulering (dvs. den forhenværende A1) 
b   = [Den vægt, som udviklingen i materialepriserne (B) vælges at have]
B1 = Indeksværdien for Day-ahead price på tidspunktet for regulering 
B0 = Indeksværdien for Day-ahead price ved Aftalens Ikrafttræden og derefter indeksværdien for den seneste prisregulering (dvs. den forhenværende B1)  
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	Ikrafttrædelse af Aftalen
Gennemsnit for indeksværdierne for månederne marts til august 2022 ligger til grund for A0 og  B0. 
	1. September 2022

	Mulighed for halvårlig prisregulering første gang, såfremt prisændringen der følger af formlen i afsnit 1.4 overstiger ±5%. 
I dette eksempel antages her en ændring på +7% (dvs. større end ±5%), så Leverandøren sender de nye indeksværdier (gennemsnit for månederne september 2022 til februar 2023 og de nye priser senest 15. marts 2023. FMI og Leverandøren implementerer de nye priser senest 15 dage efter de er modtaget, med mindre FMI ikke er enig.
	1. Marts2023

	Mulighed for første årlige prisregulering.
Leverandøren sender de nye indeksværdier (gennemsnit for månederne marts til august 2023) og de nye priser senest 15. september2023. FMI og Leverandøren implementerer de nye priser senest 15 dage efter de er modtaget, med mindre FMI ikke er enig. 
	1. september 2023

	Og så fremdeles...
	...
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