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Prisregulering ved brug af indeks
[bookmark: _Ref107305682][bookmark: _Ref127263466][bookmark: _Toc127264499]Ordinær prisregulering
Priserne i Appendiks C.1 er faste i de første 12 (tolv) måneder efter Ikrafttrædelse, hvorefter der kan ske ordinær prisregulering 1 (en) gang årligt, se dog nedenfor om ekstraordinær prisregulering, jf. punkt 1.2 samt om særlig prisregulering, jf. punkt 2. 

[bookmark: _Ref106004039][bookmark: _Ref127263689][bookmark: _Toc127264500] Ekstraordinær prisregulering
Ud over den ordinære prisregulering kan der foretages en ekstraordinær prisregulering. Begge Parter kan efter de første 6 (seks) måneder regulere priserne, såfremt den aktuelle pris ved brug af nedenstående formel, jf. punkt 1.4, har ændret sig mere end +/- 10% siden Ikrafttrædelse/sidste prisregulering efter punkt 1.1. Der kan foretages en ny ekstraordinær prisregulering, såfremt den aktuelle pris igen har ændret sig mere end +/- 10% siden sidste prisregulering efter punkt 1.1 eller 1.2 .  Gennemførelse af ekstraordinær prisregulering har ingen betydning for, hvornår der kan ske ordinær prisregulering efter punkt 1.1, som således uanset den ekstraordinære prisregulering gennemføres efter intervallet beskrevet i punkt 1.1.

[bookmark: _Toc127264501]Vilkår for ordinær og ekstraordinær prisregulering
Prisregulering kan ske på Leverandørens eller FMI’s initiativ. Prisregulering skal varsles over for FMI eller Leverandøren senest 30 (tredive) Dage forud for det tidspunkt, hvor den regulerede pris skal gælde. Den regulerede pris vil herefter være gældende, medmindre FMI eller Leverandøren gør indsigelse herimod inden udløbet af fristen på 30 (tredive) Dage.  

Prisreguleringen gælder for alle priser i Appendiks C.1, med undtagelse af priser omfattet af den særlige prisregulering jf. punkt 2. De nye priser kan kun finde anvendelse på fremtidige Indkøbsordrer. 

Hvis der konstateres fejl i beregningen af de regulerede priser, skal priserne rettes som følger:

· Hvis priserne har været for høje, skal Leverandøren tilbagebetale de beløb, FMI måtte have betalt for meget. 

· Hvis priserne har været for lave, har Leverandøren ret til ekstra betalinger, svarende til det beløb FMI skulle have betalt. 

Hvis det er Leverandøren, der anmoder om prisreguleringen, skal anmodningen sendes elektronisk til FMI-KTP-SC-AFTALE@MIL.DKFMT-KTP-AFTALEDRIFT@mil.dk. Anmodningen skal påføres Aftale-nr. [460000xxxx], de anvendte indeks, beregningen og den derved fremkomne procentuelle ændring. 
Hvis det er FMI, der anmoder om prisreguleringen, skal anmodningen sendes elektronisk til [Indsæt kontaktpunkt]. Anmodningen skal påføres Aftale-nr. [460000xxxx], de anvendte indeks, beregningen og den derved fremkomne procentuelle ændring.

[bookmark: _Ref119912660][bookmark: _Toc127264502]Indeks og formel for ordinær og ekstraordinær prisregulering
[bookmark: _Hlk105660007]Prisreguleringen for priserne for services (S) i Appendiks C.1 sker i henhold til nedenstående indeks: 
1) [bookmark: _GoBack]Navn/:kilde: ILON12 – Implicit lønindeks for virksomheder og organisationer (1. kvartal 2005 = 100) efter sæsonkorrigering, branche og tid.
Branche: JC It- og informationstjenester
Sæonkorrigering: Sæsonkorrigeret
Indekshyppighed: Kvartal 
 
Priserne er baseret på de(t) seneste offentliggjorte indeksværdi(er) på tidspunktet for Ikrafttrædelse. De(t) seneste offentliggjorte indeksværdi(er)eller gennemsnit er: 2023K4 

Prisregulering skal altid ske i overensstemmelse med de aftalte indeksværdier. Hvis indeksværdien således er fastsat til værdien i 1. kvartal 2022 eller perioden JAN 2022-DEC 2022 vil det være værdien fra det indekskvartal eller den periode, der skal anvendes for prisreguleringen hvert år - dette vil også være tilfældet, hvis prisreguleringen sker på et senere tidspunkt.   

Eksempel: Hvis M0= 2022K1 (1. Kvartal 2022) fastsættes ved Ikrafttrædelse, betyder det at M1=2023K1 (1. Kvartal 2023) anvendes ved første ordinære prisregulering.

Prisreguleringen sker i henhold til følgende formel, hvor indeksværdierne opgives med ét decimal”:
 og/eller  

P1 = Den regulerede pris
P0 = Den pris, der skal reguleres
M1 / S1 = Indeksværdi på tidspunktet for regulering
M0 / S0  = Indeksværdi ved Ikrafttrædelse og derefter indeksværdien for den seneste prisregulering 
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